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МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 
СТОМАТОЛОГІЧНОЇ ГАЛУЗІ

Чимало зовнішніх чинників здійснюють активний вплив на трансформацію освітньої діяльності, зокрема, на 
підготовку фахівців вищих закладів освіти. Так пандемія COVID-19 та повномасштабна війна на території України 
стали факторами, що спровокували перехід на дистанційний та змішаний формати навчання при підготовці фахівців 
у закладах вищої освіти. Результатом переходу до такої форми навчання стала низька вмотивованість здобувачів 
освіти до активної навчальної діяльності, через те, що використання гаджетів із доступом до інтернету, дозволяє 
швидко шукати і опрацьовувати інформацію, тому більш актуальним стало не вміння засвоювати теоретичний мате-
ріал, а вміння швидко шукати та аналізувати інформацію яка дозволяє дати відповідь на поставлене питання.

Перед вищими закладами фахової освіти, зокрема медичної галузі, напрям підготовки – стоматологія, стоїть 
завдання мотивувати майбутніх фахівців до активного засвоєння теоретичного матеріалу, саме тому викладачами 
впроваджуються прийоми, які активізують навчальну діяльність студентів навіть у дистанційному та змішаному 
форматах навчання. 

Мотивація мотивує до руху, вона може бути спричинена як зовнішніми так внутрішніми факторами. Зважаю-
чи на особливості мотивації навчальної діяльності, основними факторами впливу стають зовнішні чинники, які, 
в подальшому активізують внутрішню мотивацію здобувача освіти та сприяють його саморозвитку, тому виникає 
потреба у визначені зовнішніх мотивів, які здатні активізувати студентів стоматологічної галузі.

В даній статті пропонуємо механізм підсилення мотивації до навчальної діяльності здобувачів медичної осві-
ти, напрям підготовки стоматологія, до активної навчальної діяльності за рахунок впровадження техніки рейтин-
гового підходу, застосування прийомів зовнішньої мотивації через творчі та наукові проєкти, а також за рахунок 
внутрішньої мотивації яка передбачає освоєння передового досвіду та прагнення до ідеалів.

Ключові слова: мотивація, зовнішня мотивація, внутрішня мотивація, дистанційне навчання, змішане навчан-
ня, вища медична освіта, стоматологічний факультет, рейтинговий підхід, проєктна діяльність.
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Вступ. В умовах сьогодення, яке є доволі 
вимогливим та суворим через пандемію 
COVID-19 та повномасштабну війну на терито-
рії України, освітня діяльність і освітній процес 
зазнали трансформацій, які вплинули не лише 
на механізм здобуття освіти, а й на хід мислення 
здобувача освіти, його прагнення до навчання 
та його здатність спонукати себе до активної 
освітньої діяльності, діяльності, яка вимагає 
пошуку, опрацювання та засвоєння інформації. 
Головною проблемою стала доступність інфор-
мації і можливість її використання в будь який 
момент часу за допомогою гаджетів, саме тому 
зникла гостра потреба у засвоєнні інформації на 
високому рівні, в результаті чого рівень знань 
здобувачів та їх фахова підготовка суттєво 
знижується. Перед закладами фахової освіти 
стоїть завдання мотивувати здобувачів до якіс-
ного здобуття знань, а не лише вміння шукати 
та поверхнево аналізувати теоретичну інформа-
цію, у пошуку відповіді на конкретне питання, 
саме тому має впроваджуватись якісно новий 
підхід до освітньої діяльності.

Фахова підготовка ґрунтується на двох клю-
чових факторах: теоретичній базі знань та прак-
тичних навичках, а коли мова стосується під-
готовки фахівців медичного профілю, зокрема 
стоматологічної галузі, ці фактори є взаємодо-
повнюючими. На жаль теоретична база здобува-
чів освіти є доволі низькою під час навчання на 
перших курсах, що зумовлено названими вище 
причинами, але практичні заняття та практика, 
змушують їх освоювати теоретичні знання, без 
яких не можна набути практичних навичок. 

Перед закладами вищої фахової освіти, задля 
вирішення даної проблеми, стоїть завдання не 
просто випустити фахівця певної галузі, а моти-
вувати його до саморозвитку через набуття тео-
ретичних знань та застосування їх у практичній 
діяльності. Мотивувати до активної освітньої 
діяльності не лише на певних етапах навчання, 
а спонукати до активних дій постійно, що 
дозволить не лише сягнути високих результати, 
а й розробляти та впроваджувати свої ідеї в сво-
єму профілі.

Розглядаючи в даному аспекті процес підго-
товки майбутніх стоматологів, варто відмітити, 
що існує потреба в якісній їх підготовці до про-
фесійної діяльності з урахуванням того факту, 
що стоматологічні технології постійно вдоско-

налюються, освітня діяльність, зокрема само-
освіта, мають бути безперервними, що вимагає 
від викладачів вищих фахових закладів якісної 
мотивації майбутніх фахівців. 

Проблема мотивації майбутніх фахівців до 
активної та якісної освітньої діяльності є не 
новою, вона представлена в працях Дж. Бру-
нера, Д. Макклеланда, Х. Хекхаузена, Т. Бадо-
єва, Ф. Герцберга, В. Дружиніна, І. Жданова, 
Ф. Ільясова, В. Ковальова, Р. Аткінсона, 
Л. Божовича, Г. Гарднера, К. Девіса, А. Дуса-
вицького, В. Ковальова, А. Маслоу, Дж. Рот-
тера, О. Скрипченко, Л. Фестінгера та ін.

Але проблема мотивації освітньої діяль-
ності є висвітленою в класичному аспекті, 
і не враховує особливостей організації освіт-
нього процесу в умовах дистанційного або 
змішаного навчання, що зумовлено пандемією 
COVID-19 та війною, яка є на території Укра-
їни, тому актуальності набуває проблема моти-
вації здобувачів фахової освіти, зокрема фахів-
ців стоматологічної галузі, до якісної освітньої 
діяльності через самонавчання та саморозвиток 
для подальшого набуття якісних практичних 
навичок, що є запорукою підготовки високо-
класного фахівця.

Мета та завдання. Мета статті полягає 
в тому, щоб висвітлити та обґрунтувати засоби 
підвищення мотивації до активної освітньої 
діяльності через саморозвиток та самовдос-
коналення здобувачів освіти медичної галузі, 
зокрема майбутніх стоматологів.

1. Виходячи із визначеної мети, завдан-
нями дослідження є: дослідити проблему роз-
витку мотивації здобувачів вищої освіти.

2. Визначити засоби, методи та при-
йоми освітньої діяльності, які будуть ефектив-
ними в умовах дистанційної та змішаної форм 
навчання при підготовці фахівців стоматологіч-
ної галузі.

Методи дослідження: аналіз літератури 
з проблеми дослідження, узагальнення теоре-
тичного матеріалу.

Походження терміну мотив не є однознач-
ним, і має чимало різних походжень, зокрема 
motus, корінь закладений в середньовічний тер-
мін motivus означає рухати, а в французькій мові 
motif означає, в буквальному перекладі – спону-
кати, активізувати, і в індійській мові є слово, яке 
має з переліченими походження і визначає рух, 
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просування – mívati, а в перекладі з англійської 
motivation – спрямування до руху [Іванова].

В тлумачному словнику української мови 
термін «мотивація» характеризується як комп-
лекс психологічних явищ, в яких відобража-
ється наявність у людській психіці визначе-
ної готовності, що направляє до досягнення 
мети. Мотивація на пряму залежить від потреб 
людини, супроводжується переживаннями, 
позитивними та негативними емоціями [Бусел].

У Вікіпедії, сучасній онлайн – енциклопедії, 
поняття мотивація розглядається як спонукання 
до дії (Вікіпедія), а у економічній енциклопе-
дії зазначено, що це процес зовнішнього або 
внутрішнього керування власною поведінкою 
або поведінкою інших, що стимулюють самого 
себе або інших до активних дій (Ек. словник). 
З точки зору дидактики мотивація розгляда-
ється як процес, під час якого здобувачі освіти 
набувають позитивних мотивів для здійснення 
активної навчальної діяльності [Пальчевський].

Поняття мотивації розглянуто і в працях 
багатьох дослідників. Так Дж. Маслоу веде 
мову про мотивацію, як про прагнення людини 
до досягнення гранично можливих цілей (Ек. 
Словник), а Р.С. Немов говорить про мотивацію 
в цілісному значенні, і визначає її як комплекс 
причин психологічного характеру, що пояс-
нюють активний рух особистості в певному 
напрямі [Немов].

Узагальнюючи поняття мотивації, її можна 
описати як спрямованість індивіду до руху, 
зумовлена бажанням досягнути певної мети.

У сучасній психології та педагогіці набула 
поширення проблема визначення різних видів 
мотивації, зокрема зовнішньої та внутрішньої. 
Такі дослідники як Є.П. Ільїн, Д.А. Кікнадзе, 
А.К. Маркова, М.О. Олехнович, Х. Хекхаузен, 
Д. Холл відмічають, що саме ці два види моти-
вації спонукають індивіда до активного руху. 
Зовнішня мотивація – це мотивація, яка ґрун-
тується на застосуванні системи винагород, 
заохоченні за умови досягнення певної мети 
у певному виді діяльності. Внутрішня мотива-
ція – ґрунтується на самоактивізації, за рахунок 
чого індивід рухається у визначеному напрямі 
для досягнення визначеної мети та отримує від 
цього задоволення [Парфілов, Бутенко].

Коли ж мова заходить про освітню діяль-
ність, то, як окремий вид мотивації, визначають 

навчальну мотивацію. Навчальна мотивація – 
це назва комплексу методів та прийомів, засобів 
спонукання здобувачів освіти до продуктивної 
та ефективної навчальної діяльності, набуття 
нових знань за рахунок виявленого бажання 
навчатись та розвиватись [Грущенко].

Зовнішня мотивація, у аспекті освітньої 
діяльності, ґрунтується на таких методах як 
заохочення, покарання, похвала, нав’язування 
мети, ситуація успіху, ситуація змагань, робота 
в короткий термін, тобто активізація навчаль-
ного процесу без свідомого бажання здобувача 
освіти. Внутрішня мотивація, на відміну від 
зовнішньої, в даному аспекті, ґрунтується на 
прагненні індивіда до пізнання та набуття нової 
інформації, нових знань, що сприяє росту його 
самовпевненості, незалежності, майстерності 
та загальному розвитку [Грущенко].

Механізм мотивації здобувача освіти є зако-
номірним, спрямованим на досягнення конкрет-
ної мети – отримання глибоких знань у певній 
освітній галузі, але серед науковців розгля-
дається кілька моделей мотивації навчальної 
діяльності.

Так, наприклад, у працях Д. Мак-Грегора 
висвітлюються теорія «Х», яка заснована на 
традиційному підході до освітньої діяльності, 
що включає постійну систему контролю освіт-
ньої діяльності студента та стимуляцію його до 
активної діяльності через постійний примус за 
рахунок зовнішніх мотивів [Орбан-Лембрик].

В працях Засєкіної М.Л. розглянуто осо-
бливості мотиваційної теорії, запропонованої 
Р. Мартіном. Науковець пропонує 12 факторну 
модель мотиваційної теорії, в основу якої закла-
дено трудову діяльність, вона включає такі 
мотивуючі фактори як: 

1. Високий заробіток або інше матеріальне 
заохочення, а в аспекті навчальної діяльності – 
високі оцінки.

2. Фізичні умови роботи, в аспекті навчаль-
ної діяльності, комфорт в освітньому процесі.

3. Структурування роботи, а в аспекті 
навчальної діяльності, систематичний підхід до 
вивчення конкретної освітньої дисципліни.

4. Соціальні контакти – формування 
в освітньому колективі мікроклімату, сприятли-
вого для освітньої діяльності.

5. Взаємовідносини – взаєморозуміння 
між викладачем та здобувачем освіти.
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6. Визнання.
7. Прагнення до досягнень, високих 

результатів освітньої діяльності.
8. Влада та впливовість через високі 

результати та досягнення в освітній діяльності.
9. Різноманітність і зміни.
10. Креативність в освітній діяльності.
11. Самовдосконалення.
12. Цікава та корисна робота [Засєкіна].
Дана модель є цікавою для реалізації в освіт-

ньому процесі за рахунок того, що при постій-
ному її застосуванні здійснюється максимально 
якісна зовнішня, і внутрішня мотивація здо-
бувача освіти, що стає запорукою підготовки 
випускників школи, фахівців вищих освітніх 
закладів із високим рівнем знань та готовності 
до трудової діяльності, яка буде реалізовува-
тись відповідно до даної моделі.

В працях Портера-Лоурела запропоновано 
комбінований підхід до мотивації, тому він 
пропонує не модель мотивації, а теорію, на 
основі якої визначено 5 ситуаційних факторів 
мотивації:

1. Витрачені зусилля.
2. Сприйняття.
3. Отримані результати.
4. Винагородження.
5. Ступінь задоволення [Farkhodovna].
У психологічних дослідженнях, які були 

спрямовані на вивчення проблемі мотивації 
фахової підготовки здобувачів освіти та їх май-
бутній професійній діяльності, науковці визна-
чили основні групи мотивів, якими керуються 
здобувачі освіти при виборі професії, зокрема:

 – Соціальні – бажання зайняти певне поло-
ження в суспільстві та мати соціальну значу-
щість.

 – Моральні – бажання бути корисним.
 – Естетичні – прагнення до краси та ство-

рення прекрасного, бажання працювати за спе-
ціальністю.

 – Пізнавальні – прагнення до здобуття спе-
ціальних знань, які становлять основу окремої 
професії.

 – Матеріальні – прагнення до високого рівня 
заробітку на основі здобутої професії.

 – Мотив престижу – прагнення бути визна-
ним, високо оціненим.

 – Утилітарні мотиви – прагнення до роботи 
в зручних, комфортних умовах [Микитюк].

Враховуючи всі теоретичні аспекти моти-
вації в освітній діяльності, розглянемо осо-
бливості мотивації здобувачів фахової освіти 
в галузі стоматології за умови реалізації освіт-
нього процесу в дистанційному та змішаному 
форматах навчання, що викликано пандемією 
COVID-19 та повномасштабною війною на 
території України.

Реалізація освітньої діяльності в дистанцій-
ному форматі призвела до того, що майбутні 
фахівці практично не прагнуть до набуття нових 
знань, натомість, вони навчились активно вико-
ристовувати підручні технічні засоби для швид-
кого доступу до інформації. Доступність інфор-
мації, її відкритість призвела до того, що рівень 
знань у майбутніх фахівців дуже низький, тому, 
коли для набуття практичних навичок було від-
новлено практичну діяльність майбутніх стома-
тологів на практичних заняттях та під час прак-
тики в стоматологічних клініках за рахунок 
переходу до змішаного навчання, стало зрозу-
міло, що теоретична база знань є відсутньою. 
Перед педагогами стало завдання мотивувати 
майбутніх фахівців до набуття цих знань, спо-
нукати їх до активної навчальної діяльності 
шляхом саморозвитку та самовдосконалення.

Зважаючи на механізми активізації зовніш-
ньої мотивації, стало зрозуміло, що можли-
вість отримання оцінки «автоматом», яка 
активізувала студентів в офлайн навчанні до 
саморозвитку та набуття глибоких знань, на 
разі не працює, адже значно простіше під час 
іспиту знайти інформацію в інтернеті, нічого 
не вивчаючи. Система отримання додаткових 
балів також має низьку ефективність, а залу-
чення до профільних конференцій, публіка-
цій, наукової діяльності взагалі втратили свою 
популярність.

Враховуючи ситуацію яка склалась, єди-
ним доцільним зовнішнім мотивом, який зда-
тен активізувати майбутніх стоматологів, вия-
вився рейтинговий підхід до процесу здобуття 
та формування навичок роботи. Саме тому, під 
час залучення майбутніх фахівців до практики, 
було визначено, що доступ до практичної діяль-
ності отримують лише ті студенти, які в усній 
формі в офлайн режимі не просто переповіда-
ють теоретичний матеріал, а й проявляючи 
логічне та критичне мислення пропонують 
рішення конкретної проблемної ситуації.
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З точки зору педагогіки, в даному аспекті 
стало доцільним використання саме проблем-
ного підходу, який вимагав від здобувача освіти 
не лише активізації мислення, а й додаткового 
самостійного пошуку інформації, на основі 
чого і здійснюється надолуження втрачених 
знань.

Рейтинговий підхід до практики дозволяє 
визначити тих здобувачів освіти, які втратили 
свою зацікавленість і мотивацію, і прагнення 
стати майбутнім стоматологом, тому ті студенти, 
які не отримали можливості набути практичних 
вмінь можуть бути відсторонені від подальшої 
освітньої діяльності, що також стає одним із 
мотивів до активізації здобувача освіти.

Бажання втрачати здобувачів освіти, точніше 
його відсутність, спонукає викладачів закладів 
фахової підготовки майбутніх стоматологів 
активізувати їх на етапі здобуття теоретичних 
знань, тому рейтинговий підхід використову-
ється і в системі допуску до іспитів. Усвідом-
люючи, що теоретична база знань є слабкою, 
інформація доступною, педагоги звертаються 
до творчої діяльності, проєктної діяльності 
та проблемного підходу.

Проектна діяльність ґрунтується на тому, що 
здобувач освіти досліджує певну проблему, ана-
лізує її теоретичні основи, розглядає які меха-
нізми реалізації даного проєкту, яку практичну 
значимість він має, що дозволяє йому зробити 
відповідні висновки та представити результати 
своєї творчої діяльності.

Творчий підхід вимагає від здобувача освіти 
креативності і нестандартного мислення, але 
разом із тим він є мотиватором для здобуття тео-
ретичних знань. Крім створення навчального 
проєкту, доцільним є впровадження технології 
творчого проєкту. Характерною відмінністю 
творчого проєкту є те, що студент має предста-
вити результат своєї творчої діяльності, щось 
неповторне, створене ним особисто. Доволі 
часто цей метод використовується при вивченні 
прийомів зубного протезування.

Зрозуміло, що великої кількості творчих 
та навчальних проєктів в процесі підготовки 
майбутніх стоматологів бути не може, тому 
звертаємось до більш традиційного підходу – 
проблемне навчання. Проблемний підхід спо-
нукає здобувача освіти вирішити конкретну 
проблему, яка, в свою чергу вимагає здобуття 

бази теоретичних знань, їх аналізу, на основі 
чого знаходиться рішення запропонованої про-
блеми.

За умови систематичного використання 
перелічених трьох методів навчання спостеріга-
ється активізація процесу освітньої діяльності 
студентів, але разом із тим все ще зберігається 
низький рівень їх саморозвитку, прагнення до 
професійного зростання проявляється слабо. 
Система мотивацій у вигляді оцінок, допусків 
тут не діє. Маючи допуск до практичних занять, 
набуваючи практичних умінь під час виробни-
чої практики, більшість майбутніх стоматоло-
гів зупиняють процес саморозвитку та само-
вдосконалення, обмежуючись набути знаннями 
та уміннями. Актуальності набуває проблема 
внутрішньої мотивації.

Внутрішня мотивація, як правило, не може 
бути короткоперспективною, при освоєнні 
конкретної професії, в даному випадку про-
фесії стоматолога, тому вона має ґрунтуватись 
на прагненні студента стати високоякісним 
фахівцем в своїй галузі, для чого є доцільним 
використання життєвих прикладів. Так, напри-
клад, з боку викладача можуть здійснюватися 
заохочення із порівняннями, або похвала із 
порівнянням. У порівнянні використовується 
інформація про одного з видатних фахівців 
професійної галузі здобувача освіти, що зму-
шує його не лише зацікавитись тим, що це за 
видатна постать в його професійній галузі, 
а й за які такі досягнення вона стала відома. 
Прирівнювання до прикладу мотивує здобу-
вача освіти до руху вперед, активізуючи, таким 
чином, внутрішню мотивацію та спонукаючи 
його до саморозвитку та самовдосконалення.

Висновки. Теоретичний огляд літератури 
дозволив визначити значимість мотивації здо-
бувачів освіти стоматологічного профілю в ході 
їх фахової підготовки. За умов реалізації освіт-
нього процесу в змішаному та дистанційному 
форматах мотивація здобувачів освіти є ефек-
тивною за умови використання рейтингового 
підходу при допуску до практичних занять, 
практики, іспитів. Мотивують здобувачів 
освіти до активної навчальної діяльності і нау-
кові та творчі проєкти, а також порівняння їх 
досягнень навчальної діяльності із досягнен-
нями видатних фахівців, що викликає бажання 
до саморозвитку через самомотивацію. 
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MOTIVATION OF EDUCATIONAL ACTIVITIES OF FUTURE SPECIALISTS  
IN THE DENTAL FIELD

Many external factors exert an active influence on the process of transformation of educational activities, in particular, 
on the training of specialists of higher educational institutions. Thus, the COVID-19 pandemic and full-scale wars on 
the territory of Ukraine became the factors that provoked the transition to a distance and mixed format of education in 
the training of specialists in higher education institutions. The result of the transition to this form of education was the low 
motivation of education seekers for active educational activities, due to the fact that the use of gadgets gives immediate 
access to information, and the need for its active assimilation simply disappears.

Higher institutions of professional education, in particular in the medical field, the field of study is dentistry, have 
the task of motivating future specialists to actively learn theoretical material, that is why teachers implement techniques 
that activate the educational activity of students even in distance and mixed learning formats.

Motivation involves activation to movement, it can be caused by both external and internal factors. Taking into 
account the peculiarities of the motivation of educational activities, the main factors of influence are external factors that, 
in the future, activate the internal motivation of the student of education and contribute to his self-development, therefore 
there is a need for certain external motives that can activate students of the dental field.

In this article, we offer a mechanism for motivating students of medical education, the direction of training in dentistry, 
to active educational activities due to the introduction of the technique of the rating approach, the use of external motivation 
techniques through creative and scientific projects, as well as due to internal motivation, which involves mastering best 
practices and striving for ideals.

Key words: motivation, external motivation, internal motivation, distance learning, blended learning, higher medical 
education, dental faculty, rating approach, project activity.


